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— Мы тут дзя ку ю чы ва-

ша му по шу ка ві ку Сяр гею 

ТА ГА Е ВУ, з якім два га ды 

та му за вя за ла ся на ша пе ра-

піс ка ў ін тэр нэ це, — рас ка за-

ла кі раў нік атра да «Сі бір» з 

ся ла Ал ха Ір куц кай воб лас ці 

Тац ця на Улы бі на. — Па ча лі 

аб мень вац ца ін фар ма цы яй, 

а по тым ён пра па на ваў пры-

ехаць у гос ці. На шы ма ла-

дыя лю дзі з за да валь нен нем 

ад гук ну лі ся на за пра шэн не. 

Мы з імі ра зам па бы ва лі не 

ў ад ной по шу ка вай экс пе-

ды цыі і ве да ем, што са мыя 

моц ныя па чуц ці пе ра жы ва-

еш ме на ві та на мес цы ко-

ліш ніх па дзей. 42-я страл-

ко вая ды ві зія прай шла праз 

усю Бе ла русь, і Ма гі лёў стаў 

пер шым го ра дам на шля ху 

сі бі ра коў.

По шу ка ві кі Ма гі лёў ска-

га аб лас но га гіс то ры ка-па-

тры я тыч на га по шу ка ва га 

клу ба «Вік кру» ар га ні за ва-

лі для гас цей па зна валь ную 

эк скур сію. Ра сі я нам па ка-

за лі не вя ліч кі фільм пра 

дзей насць клу ба, які сён ня 

на ліч вае ка ля 150 ча ла век. 

Кі раў нік «Вік кру» Мі ка лай 

БА РЫ СЕН КА па зна ё міў з 

прад ме та мі, зной дзе ны мі на 

мес цах рас ко пак, рас ка заў, 

як за хоў ва ец ца па мяць пра 

ге ро яў вай ны ў Бе ла ру сі. 

У тым лі ку і бай цоў уз во да 

42-й страл ко вай ды ві зіі пад 

ка ман да ван нем Тра фі ма Яс-

кі на, які пер шы фар сі ра ваў 

Дняп ро і ўзяў плац дарм ка ля 

вёс кі Даб рэй ка Шкло ўска га 

ра ё на.

Сам ка ман дзір пры гэ-

тым быў цяж ка па ра не ны, 

а ўвесь уз вод цал кам за гі-

нуў. Тра фім Яс кін усё жыц-

цё пе ра жы ваў, што для яго 

бай цоў, якія бы лі яшчэ зу сім 

ма ла дыя хлоп цы, гэ ты ру-

беж стаў апош нім. Ён аб' ез-

дзіў усе ар хі вы, са браў па 

кож ным з іх поў ную ін фар-

ма цыю. А яшчэ зра біў па-

мят ную плі ту, якую у кан цы 

80-х га доў мі ну ла га ста год-

дзя пры вёз у Шкло ўскі ра ён 

і па кла па ціў ся, каб яна бы ла 

ўста ноў ле на на мес цы кро-

ва пра літ ных ба ёў. Сі бі ра кі 

пе рад алі сва ім ка ле гам з 

Ма гі лё ва да ку мен таль ны 

фільм, дзе Яс кін ус па мі нае 

ва ен ныя па дзеі і рас каз вае 

пра сва іх «хлоп чы каў». Ён 

пе ра жы ваў, што не ім, а ін-

шым, якія іш лі па іх сля дах, 

да ста ла ся сла ва ге ро яў. 

Атры ма ла ся як у той пес ні: 

«Погибает у бо ло та пер вый 

взвод вто рая ро та, ор де на 

получит кто-то...» Уз вод Яс-

кі на за гі нуў да та го, як па-

спеў за ма ца вац ца на ад ва я-

ва ным ру бя жы, і подз віг яму 

не за лі чы лі.

— Трэ ба ад на віць спра-

вяд лі васць, — пе ра ка на ная 

Тац ця на Улы бі на. — Мы 

ма ем усе до ка зы та го, што 

ўзвод Яс кі на быў пер шы. 

Ён сам па кі нуў нам усе да-

ку мен ты, якія гэ та па цвяр-

джа юць. А яшчэ пра сіў свай-

го сы на Аляк санд ра, які стаў 

гіс то ры кам, каб той так са-

ма неш та зра біў для па мя-

ці ге ро яў вай ны. Аляк сандр 

звяр нуў ся да нас, сва іх ка-

лег, і бы ло пры ня та ра шэн-

не аб' яд нац ца ў по шу ка вую 

ар га ні за цыю «Да ні на па мя-

ці». Для нас вель мі важ на, 

каб на шчад кі ве да лі сва іх 

са праўд ных ге ро яў. Сён ня ў 

нас шмат пас ля доў ні каў з лі-

ку мо ла дзі, мы ра зам ез дзім 

па мес цах бы лых ба ёў і дзе-

ці вы хоў ва юц ца на рэ аль ных 

пры кла дах.

З тым, што ба я выя за слу гі 

ўзво да Тра фі ма Яс кі на па він-

ны быць уша на ва ныя, згод-

ныя і ма гі лёў скія по шу ка ві кі. 

Та кія спро бы ра бі лі ся і ра ней, 

але пры езд ір куц кіх ка лег стаў 

яшчэ ад ным штурш ком.

— Яс кін пры во зіў до ка-

зы, што яго ўзвод быў пер-

шы, вель мі пе ра жы ваў з-за 

та го, што за слу гі па ўзяц ці 

за ва я ва на га кры вёю яго 

бай цоў плац дар ма за бра лі 

ін шыя, — па цвер дзіў Мі ка-

лай Ба ры сен ка. — Але на 

той мо мант ні чо га змя ніць 

не атры ма ла ся. Ця пер зра-

біць гэ та ў ме жах бы ло га 

Са вец ка га Са ю за не маг-

чы ма, але мож на вы пра-

віць не спра вяд лі васць на 

мяс цо вым уз роў ні і аба зна-

чыць гэ та ў ме ма ры яль ным 

зна ку.

У ра сі ян бы ла маг чы-

масць па бы ваць на мес цы 

бы лых ба ёў і ўша на ваць 

подз віг муж ных вы зва лен-

цаў.

— Мы пе ра жы лі ў гэ ты 

мо мант вель мі моц ныя па-

чуц ці, — пры зна лі ся ір куц-

кія по шу ка ві кі. — Мір нае 

сён няш няе по ле, дзе ка ла-

сіц ца жы та і лё та юць птуш-

кі. І сэр ца сціс ка ец ца, ка лі 

ўспа мі на еш, што тут гры ме-

ла вай на і гі ну лі зу сім ма ла-

дыя лю дзі.

На су стрэ чы ўспа мі на лі 

імя яшчэ ад на го зна ка мі та-

га сі бі ра ка — двой чы Ге роя 

Са вец ка га Са ю за, ка ман дзі-

ра двой чы Чыр ва на сцяж най 

43-й ар міі Афа на сія Бе ла-

ба ро да ва. У Ві цеб ску ёсць 

му зей ба я вой сла вы гэ тай 

ар міі, якая на сі ла яго імя, а 

са мо му ге рою пры свое на 

зван не га на ро ва га гра ма-

дзя ні на гэ та га го ра да.

— Прад стаў ні кам на ша га 

атра да ад ной чы па шчас ці-

ла пры ехаць у Ві цебск і на-

ве даць гэ ты му зей, — па-

дзя лі ла ся кі раў ні ца атра да 

«Вер насць» Лю боў Са хац-

кая. — Там яны су стра ка лі-

ся з сы нам ге не ра ла — Ула-

дзі мі рам. Гэ та бы ла вель мі 

цёп лая і плён ная су стрэ ча, 

у нас з' яві лі ся но выя звест кі 

пра ге роя і шчы рыя сяб ры. 

Да рэ чы, на ша шко ла но сіць 

імя гэ та га во е на чаль ні ка.

Сён ня атрад «Вер насць» 

на лі чае 32 ча ла ве кі. Не ка-

то рыя з тых, хто за ха піў ся 

по шу кам яшчэ ў шко ле, ужо 

сту дэн ты, але па-ра ней ша-

му ў страі. По шук, як той ка-

заў, за цяг вае.

Пас ля Ма гі лё ва сі бі ра кі 

ад пра ві лі ся ў Мінск, а по тым 

у Брэст. Тац ця на Улы бі на 

па дзя лі ла ся, што ка лісь ці да 

яе звяр нуў ся сын чыр во на-

 ар мей ца Кіс лі цы на з прось-

бай да ве дац ца пра лёс 

знік ла га без вес так баць кі. 

Мяр ку ец ца, што яго сля ды 

губ ля юц ца дзесь ці ў ра ё не 

Брэс та.

— Сын ге роя ле тась па-

мёр, але я абя ца ла яму, што 

бу ду шу каць, — ка жа Тац ця на 

Улы бі на і да дае: — Мы і на шу 

мо ладзь вы хоў ва ем так, каб 

пом ні лі пра кож на га ге роя. І 

я ве даю, што яны ні ко лі не 

ска жуць, як не ка то рыя: «Ну 

коль кі мож на ўспа мі наць пра 

гэ тую вай ну, столь кі га доў 

прай шло, ка му гэ тыя ўспа мі-

ны па трэб ныя?»

Да рэ чы, ура жан ні ад Ма-

гі лё ва ў гас цей за ста лі ся са-

мыя цёп лыя. Тут іх са праў ды 

пры ма лі як сва іх. Ды рэк тар 

Ма гі лёў ска га элект ра тэх-

ніч на га ка ле джа Вік тар БУ-

РА КА за бяс пе чыў транс пар-

там і пра жы ван нем, «вік круў-

цы» ар га ні за ва лі эк скур сіі па 

мяс ці нах ба я вой сла вы, зва-

зі лі на ме ма ры яль ны комп-

лекс «Буй ніц кае по ле».

— Сі бі ра кі па кі ну лі пас ля 

ся бе са мыя цёп лыя ўра жан-

ні, — пры знаў ся по шу ка вік 

клу ба «Вік кру» Сяр гей Та-

га еў. — Гэ та ж толь кі ўя віць 

са бе, коль кі дзе ці пра еха лі, 

каб уба чыць усё на свае во-

чы. Толь кі да Ма гі лё ва да-

бі ра лі ся ча ты ры дні. Мне 

пры ем на, што яны не рас-

ча ра ва лі ся ў нас, бо ўба чы-

лі, што на шы лю дзі так са ма 

не абы яка выя. І па мяць для 

нас — не пус ты гук.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
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Па мяцьПа мяць ПА СЛЯ ДАХ 
42-Й СТРАЛ КО ВАЙ ДЫ ВІ ЗІІ

По шу ка ві кі з Ір куц ка пры еха лі ў Ма гі лёў, 
каб уша на ваць па мяць сва іх зем ля коў

У Таш кен це (Уз бе кі стан) пра хо дзіць 

між на род ная кан фе рэн цыя «Цэнт-

раль ная і Паўд нё вая Азія: рэ гі я наль-

ная ўза е ма звя за насць. Вы клі кі і маг-

чы мас ці». Бе ла рус кую дэ ле га цыю 

на кан фе рэн цыі ўзна чаль вае пер шы 

на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Мі ка лай 

СНАП КОЎ. У склад дэ ле га цыі ўва хо-

дзяць ды рэк тар Бе ла рус ка га ін сты ту-

та стра тэ гіч ных да сле да ван няў Алег 

МА КА РАЎ, на мес нік ды рэк та ра БІСД 

Ві таль СТА ХОЎ СКІ, кан ды дат эка на-

міч ных на вук, да цэнт, дак та рант ка-

фед ры між на род ных эка на міч ных 

ад но сін фа куль тэ та між на род ных ад-

но сін Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні-

вер сі тэ та Воль га МА ЛА ШАН КА ВА, 

на ву ко вы су пра цоў нік Ін сты ту та фі-

ла со фіі На цы я наль най ака дэ міі на вук 

Бе ла ру сі Аляк сей ДЗЕР МАНТ.

Іні цы я ты ва ўма ца ван ня рэ гі я наль най 

уза е ма звя за нас ці вы лу ча на Прэ зі дэн там 

Рэс пуб лі кі Уз бе кі стан Шаў ка там Мірзіёевым 

у кан тэкс це но вай ад кры тай знеш не па лі-

тыч най стра тэ гіі Таш кен та. Да дзе ная іні цы-

я ты ва скі ра ва на на да лей шае па глыб лен не 

эка на міч на га су пра цоў ніц тва ў Цэнт раль най 

Азіі з вы ха дам на Паў днё вую Азію, якая гіс-

та рыч на цес на пры вя за ная да ўзбек ска га, 

цэнт раль на а зі яц ка га рэ гі ё на — як у эка на-

міч ным, так і ў са цы яль ным, куль тур на-цы-

ві лі за цый ным вы мя рэн нях.

Між на род ная кан фе рэн цыя вы со ка га 

ўзроў ню «Цэнт раль ная і Паўд нё вая Азія: 

рэ гі я наль ная ўза е ма звя за насць. Вы клі кі і 

маг чы мас ці» за клі ка на сфар мі ра ваць па лі-

тыч ную і экс перт ную пля цоў кі для шмат ба ко-

ва га аб мер ка ван ня ма дэ лі ўза е ма вы гад най 

стра тэ гіч най звяз кі «Цэнт ральн ая Азія — 

Паўд нё вая Азія» ў транс парт на-ла гіс тыч-

най, энер ге тыч най, ганд лё вай, вы твор чай, 

ін вес ты цый най, тэх на ла гіч най і куль тур-

на-гу ма ні тар най сфе рах. У кан фе рэн цыі, 

якая пра хо дзіць у Таш кен це 15—16 лі-

 пе ня, удзель ні чае больш за 250 прад стаў-

ні коў звыш 40 кра ін і між на род ных ар га-

ні за цый. Асвят ляе ра бо ту гэ тай зна ка вай 

між на род най дыс ку сій най пля цоў кі ка ля 90 

жур на ліс таў. 15 лі пе ня ў фар ма це кан фе-

рэн цыі ад бы ла ся ўра чыс тая цы ры мо нія ад-

крыц ця ў Таш кен це Між на род на га ін сты ту та 

Цэнт раль най Азіі (МІ ЦА). Удзел ва ўра чыс-

тас цях узя лі мі ніст ры за меж ных спраў кра ін 

Цэнт раль най Азіі і экс пер ты.

З пры ві таль ным зва ро там да ўдзель-

ні каў кан фе рэн цыі звяр нуў ся ге не раль ны 

сак ра тар ААН Ан то ніу Гу тэ рыш. З ус туп-

ным дак ла дам вы сту піў Прэ зі дэнт Рэс пуб-

лі кі Уз бе кі стан Шаў кат Мір зі ё еў. У ад крыц ці 

паў дзель ні ча лі кі раў ні кі за меж ных дзяр жаў 

і ўра даў, мі ніст ры за меж ных спраў роз ных 

кра ін, кі раў ні кі між на род ных фі нан са вых ар-

га ні за цый.

Пер шае сек цый нае па ся джэн не пры све-

ча на на ступ най тэ ме: «Ганд лё вая і транс-

парт ная ўза е ма су вязь для ўстой лі ва га рос-

ту». Раз мо ва пра ма дэр ні за цыю эка но мік 

Цэнт раль най і Паўд нё вай Азіі ў кан тэкс це 

ўма ца ван ня між рэ гі я наль най уза е ма звя за-

нас ці; пра маг чы мас ці раз віц ця транс пар тна-

ка му ні ка цый най уза е ма звя за нас ці ў Цэнт-

раль най і Паўд нё вай Азіі, уклю ча ю чы пра-

ек ты па па шы рэн ні дзе ю чых і бу даў ніц тве 

но вых транс парт ных ка лі до раў; пра пры яры-

тэт ныя кі рун кі су пра цоў ніц тва з за меж ны мі 

і між на род ны мі фі нан са вы мі ін сты ту та мі. 

Дру гая сек цыя — «Ад ра джэн не куль тур на-

гу ма ні тар ных су вя зяў як шлях да ўма ца ван ня 

друж бы і ўза ем на га да ве ру», дзе раз гля да-

юц ца су пра цоў ніц тва ў сфе ры вы ву чэн ня, 

за ха ван ня і пра соў ван ня гіс то ры ка-куль тур-

най спад чы ны Цэнт раль най і Паўд нё вай Азіі, 

уза е ма дзе ян не ў сфе рах аду ка цыі, са цы яль-

най пад трым кі і аба ро ны ін та рэ саў мо ла дзі, 

ахо вы зда роўя, на ву кі і тэх на ло гій, эка ло гіі, 

ту рыз му. Трэ цяя сек цыя — «Рэ гі я наль ная 

бяс пе ка. Вы клі кі і па гро зы».

У пя рэ да дзень кан фе рэн цыі Над звы-

чай ны і Паў на моц ны Па сол Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь у Рэс пуб лі цы Уз бе кі стан Ле а-

 нід МА РЫ НІЧ у ін тэр в'ю ка рэс пан дэн ту ін-

фар ма цый на га агенц тва «Ду нё» ад зна чыў: 

«Пра вя дзен не ў Таш кен це буй ной між на-

род най кан фе рэн цыі вы со ка га ўзроў ню 

мож на раз гля даць як яшчэ адзін вя лі кі крок 

уз бек ска га бо ку і ўсіх рэ гі я наль ных парт нё-

раў, на кі ра ва ны на да лей шае па глыб лен не 

эка на міч на га су пра цоў ніц тва ў Цэнт раль най 

Азіі з вы ха дам на Паў днё вую Азію. Мож на з 

упэў не нас цю ска заць, што пры па спя хо вым 

за пус ку гэ та га пра ек та ён ста не па чат кам 

эпо хі ад ра джэн ня ўсёй па літ ры гіс та рыч ных 

су вя зяў па між дву ма буй ней шы мі азі яц кі мі 

рэ гі ё на мі. Акра мя та го, ха цеў бы ад зна чыць 

вя лі кую коль касць удзель ні каў з ін шых рэ-

гі ё наў. Бе ла русь, ня гле дзя чы на не ка то рую 

геа гра фіч ную дыс тан цыю ад эпі цэнт ра да-

дзе на га пра ек та, га то вая ўзяць у ім ак тыў-

ны ўдзел. Нам гэ ты рэ гі ён ці ка вы з дзвюх 

пры чын. На шы кра і ны сён ня ма юць цес ныя 

эка на міч ныя і па лі тыч ныя ад но сі ны, на шы 

кі раў ні кі дзяр жаў адзін ад на го пад трым лі-

ва юць прак тыч на ва ўсіх пы тан нях. Нель га 

не пад крэс ліць, што дзяр жа вы — удзель ні кі 

сён няш няй кан фе рэн цыі з'яў ля юц ца ад ны мі 

з най больш знач ных эка на міч ных парт нё-

раў на шай кра і ны. Бе ла русь мае тры ва лыя 

ганд лё ва-эка на міч ныя су вя зі і ак тыў на раз-

ві вае су пра цоў ніц тва з Уз бе кі ста нам і ін шы-

мі кра і на мі Цэнт раль най Азіі, а так са ма з Па-

кі ста нам, Аф га ні ста нам, Ін ды яй. Упэў не ны, 

што су мес на з на шы мі ўзбек скі мі парт нё ра-

мі мы змо жам пра па на ваць прак тыч ны во-

пыт, эфек тыў ныя тэх на ло гіі і шы ро кую га му 

пра дук цыі і па слуг для рэа лі за цыі пра ек та. 

Кам пе тэн цыі су свет на га ўзроў ню ёсць у бе-

ла рус кіх кам па ній у га лі не ін фар ма цый ных 

тэх на ло гій, гор на зда бы ва ю чай пра мыс ло-

вас ці, бу даў ніц тва і экс плу а та цыі чы гун кі, 

тэх ні кі і аб ста ля ван ня.

Асоб на ха цеў бы пад крэс ліць, што прад-

стаў ні чую бе ла рус кую дэ ле га цыю ўзна чаль-

вае пер шы на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Мі ка-

лай Снап коў. У нас у ме жах ві зі ту за пла на ва-

на вя лі кая коль касць су стрэч і пе ра га во раў, 

у тым лі ку з парт нё ра мі з ін шых кра ін.

Упэў не ны, што таш кенц кі фо рум вы со-

ка га ўзроў ню дасць уні каль ную пля цоў ку 

для аб мер ка ван ня най больш ак ту аль ных 

пы тан няў, якія за кра на юць ін та рэ сы азі яц-

ка га рэ гі ё на...»

Не су мнен на, вы сно вы, зроб ле ныя аў-

та ры тэт ны мі бе ла рус кі мі ўдзель ні ка мі прэ-

стыж най кан фе рэн цыі, ля гуць у пад му рак 

ад но сін Бе ла ру сі з Уз бе кі ста нам і ін шы мі 

азі яц кі мі кра і на мі.

Сяр гей ШЫЧ КО.

ВЫ КЛІ КІ І МАГ ЧЫ МАС ЦІ АЗІ ЯЦ КА ГА ХА РАК ТА РУ

Тац ця на УЛЫ БІ НА і Лю боў СА ХАЦ КАЯ— на стаў ні цы, 

кі раў ні цы по шу ка вых атра даў «Сі бір» і «Вер насць». 

Ра зам са сва і мі вы ха ван ца мі — школь ні ка мі і сту-

дэн та мі, якім ўся го па 16-18 га доў, яны пе ра адо ле лі 

не каль кі ты сяч кі ла мет раў, каб па бы ваць у тых мяс ці-

нах, дзе ва я ва лі ўра джэн цы іх краю. Ды ві зія, да рэ чы, 

бра ла ўдзел і ў аба ро не, і ў вы зва лен ні Бе ла ру сі.


